

CRONICAS DE LA MEDICINA DEPORTIVA EN COLOMBIA

Por: Elkin Martínez López M.D.



CONGRESO PANAMERICANO Y PRIMER CURSO INTERNACIONAL EN MEDICINA Y CIENCIAS DEL DEPORTE

Mayo 23 – 26 de 1981

La Confederación Panamericana de Medicina Deportiva (COPAMEDE) con la presidencia del doctor Mario Carvalho Pini, diseñó el primer evento científico de magnitud panamericana para integrar en la ciudad de Miami (USA) a todas las naciones del continente.

Se presentaron numerosas ponencias en las lenguas oficiales del congreso: inglés y español. Aunque hubo traducción simultánea, ésta muchas veces dejó algo que desear. Las presentaciones en inglés nos resultaron difíciles de asimilar por la fluidez verbal de la mayoría de los expositores, no obstante algunas por su importancia, su ilustración o su presentación fueron muy bien recibidas por los colegas hispanohablantes.

Los doctores Eduardo E. de Rose, Raúl Gamboa, Mario C. Pini, conocidos científicos latinoamericanos dieron lustre a la reunión además de los renombrados colegas norteamericanos Howard Knuttgen, Allan J. Ryan, David Costill, Jack Wilmore, David Lamb, etc.

El doctor Carlos E. Sánchez presentó una ponencia sobre la Organización Médico-Deportiva en Colombia. El doctor Hernando Plata presentó un estudio Antropométrico en Estudiantes de Educación Física de la U. Pedagógica y por último el doctor Luis E. Bernal mostró sus resultados personales en el Seguimiento de 12 Individuos Tratados con

una Dieta Acetogénica. Los trabajos colombianos lucieron algo modestos ante la proliferación de estudios admirables especialmente de Brasil y Estados Unidos, no obstante señalan la preocupación de sus gestores por producir en el campo científico deportivo, lo cual debiera ser un empeño generalizado en todos aquellos que tenemos la posibilidad de contactar la medicina y las ciencias del deporte.

Unos 100 médicos latinoamericanos asistieron al congreso de los cuales una docena eran colombianos. El evento sirvió especialmente para fomentar las relaciones interpersonales. Fue una experiencia valiosa y merece repetirse.

ENCUENTRO ANUAL DEL COLEGIO AMERICANO DE MEDICINA DEPORTIVA ACSM

Mayo 27 – 30 de 1981

La ciudad de Miami y el hotel Sheraton Bal Harbour, sirvieron de escenarios para el multitudinario evento científico del ACSM. Esta reunión pudiera decirse es la mayor en su género en el continente y quizá en el mundo. A ella confluyen las más célebres personalidades en el campo de la medicina y las ciencias del deporte y se presentan cerca de trescientas conferencias en prácticamente todos los tópicos imaginables de nuestra área científica.

La producción investigativa norteamericana es francamente asombrosa. De todos los rincones del país aparecen trabajos, aunque por supuesto algunas universidades llevan la van-

guardia en razón a los brillantes científicos que las dirigen o por la calidad y abundancia de sus estudios. Resaltan los programas de Milwaukee, Cleveland, Muncie, Tucson, Santa Bárbara, Berkeley, Ontario, Bethesda y personajes como Ryan, Knuttgen, Lamb, Pollock, Costill, Wilmore, Wilson, Fox, Skinner, Drinkwater, etc.

No pocos científicos europeos también concurren al encuentro y entre ellos vimos al extraordinario grupo nórdico, con el respetable profesor Per Olof Astrand a la cabeza.

El ACSM honró los nombres de los profesores Christensen Wasserman y Rarick y destacó para la conferencia de fondo "Joseph B. Wolffe" (primer presidente 1954-58), al doctor William Castelli director del famoso estudio Framingham sobre los Factores de Riesgo en la Enfermedad Cardiovascular.

El doctor David Lamb presidente del ACSM, presentó el balance del colegio, actualmente con cerca de 10.000 afiliados y se mostró optimista por el porvenir de la Institución en los años venideros.

Durante la reunión, al igual que en el congreso de COPAMEDE se realizaron exhibiciones

bibliográficas e industriales para promover la venta de innumerables artículos de utilidad en el trabajo científico deportivo. Para un latino es "otro mundo", encontrarse en un mar de aparatos electrónicos y todo tipo de manufacturas, las cuales sólo hemos acariciado visualmente en alguna revista especializada.

Día a día, esta colectividad gana más adeptos y los alcances de su acción son muy alentadores. Que nos sirva este ejemplo para fortalecer nuestra Asociación Colombiana de Medicina del Deporte y la Educación Física ACOMEDF y lograr cuanto antes, los múltiples beneficios profesionales y sociales que acarrea una organización científica, constructiva, bien intencionada y sin ánimo de lucro.

A pesar de que en esta reunión no se habló en español, nos sorprendió la organización y la profundidad en los temas, los cuales quedaron condensados en un folleto de resúmenes y en cassettes que se pueden adquirir comercialmente a través de ACSM.

Informes ACOMEDF
A. A. 5956
Medellín - Colombia

CONGRESO INTERNACIONAL DE MEDICINA Y CIENCIAS APLICADAS AL DEPORTE

Junio 7-12 de 1981

Fue después, en el extremo sur del Continente, en la ciudad de Buenos Aires (Argentina), donde se concentró la atención de los estudiosos en el campo científico deportivo.

Asistieron médicos, odontólogos, educadores físicos, enfermeras, estudiantes de Medicina y de Educación Física.

Se programaron temas en las más diversas disciplinas de la ciencia: Medicina, Odontología, Derecho, Ciencias Sociales, Ingeniería y Arquitectura, Sicología, Kinesiología, Educación Física, etc.

Se extendieron invitaciones a un buen número de países, pero la concurrencia aunque cercana al número de dos mil personas, contó con pocos extranjeros.

Algunos científicos bien conocidos en América, participaron en el evento. Resaltan por Brasil, los doctores Eduardo de Rose, Mario Carvalho Pini y Víctor Matsudo; por Canadá el doctor Roy J. Shephard y por USA el doctor Warren K. Palmer. El doctor Friedmund Rittel de Alemania fue uno de los ausentes más sentidos y sus libros ya difun-

didados entre nosotros tuvieron gran aceptación entre los colegas surcontinentales.

A pesar del empeño de los organizadores el certamen científico afrontó algunas dificultades: por incumplimiento de algunos ponentes, por la gran heterogeneidad de los participantes y por la cercanía temporal que tuvo con los eventos internacionales de Miami.

La impresión de la enfermera Rosa E. Cano, quien ha sido nuestra informante fue que la

orientación primordial se derivó hacia la traumatología especialmente en el aspecto terapéutico tanto médico como quirúrgico y con desmedro del campo preventivo.

No obstante la reunión cumple los objetivos básicos de recoger los profesionales activos en la especialidad, estimula los contactos y colaboraciones interpersonales e interinstitucionales y mantiene viva la esperanza de construir la Medicina y las Ciencias del Deporte en nuestra amada América Latina.